

**Муниципальное бюджетное учреждение  
«Централизованная библиотечная система»  
Чебоксарского района Чувашской Республики  
Пархикасинская сельская библиотека**



**Наш первый учитель  
Панфил Афанасьевич Ефремов**

**Выполнила:  
заведующий Пархикасинской  
сельской библиотекой  
Мочалова Г.П.**

**Пархикасы  
2017год**

Каждый новый день отдаляет нас от того времени, в котором жил и творил Панфил Афанасьевич Ефремов. Мысли и дела истинно талантливых людей со временем не должны устаревать, отдаляться, а должны становиться ближе, нужнее новым поколениям.

Народ должен знать свою историю, историю своих предков, дорогу, пройденную ими. Это заставляет нас оглянуться назад, глубже понять, оценить жизнь наших прадедов.

Творческое наследие П.А.Ефремова, его школа, как сфера производства творческого человека и его отношение к народу, к людям, к самому себе всех очень интересует. **Ефремов Панфил Афанасьевич (29.02.1886-29.07.1961), учитель, заслуженный учитель школы РСФСР.** Панфил Афанасьевич родился 29 февраля 1886 года в деревне Синьял-Покровское Козьмодемьянского уезда (ныне Чебоксарского района) Чувашской Республики в многодетной крестьянской семье. Мальчик рос крепким, сильным и крупным по сравнению с ровесниками. Впрочем, все дети Ефремовых отличались крупным ростом. С малых лет Ефремов участвует во всех сельскохозяйственных и домашних работах. Однако его детство сложилось трудным. Вследствие болезни отца он с 13 лет остается главным работником в семье. В 1906 году умирает его отец и вся семья остается на иждивении Панфила, на его плечи перекладывается вся забота по хозяйству. Он неустанно трудится: пашет, сеет, косит и убирает урожай, овладевает мастерством плотника и кузнеца. Любовь к физическому труду и науке он сохраняет на всю жизнь.

Но главное в его жизни — это учительская работа. Образование у Ефремова П.А. среднее педагогическое. После окончания Пихтулинской (Ишлейской) начальной школы с 3-летним обучением он поступает в Ишакскую двухклассную школу. По завершении учебы в этой школе, занимаясь дома самостоятельно, экстерном сдает экзамены на звание учителя начальных школ при Казанской инородческой учительской семинарии. Так он становится учителем, а впоследствии — широко известным в республике педагогом. Школа в селе была открыта в 1904 году. В 1906 году построили школьное здание с одним классным помещением. Таким образом, первые два года ученики занимались в частном доме, принадлежащем деду Марины Афанасьевны Леонтьевой. Учителем работал Бахтовский Николай Николаевич, сын Ишлей-Покровского попа, а с 1906 года учителем был Ефремов П.А. Учительскую работу Ефремов П.А. начинает в октябре 1903 года в возрасте 17 лет в одной из школ Казанской губернии. Адрес первой школы, где он проработал три года: Казанская губерния, Спасский уезд, Гусихинская волость, село Старые Тахталы, Братская школа. Начиная с этого момента, за исключением перерыва в связи с мобилизацией на Первую мировую войну (2,5 года), Ефремов П.А. постоянно работает в области народного просвещения: 1) 25 лет учителем начальных школ; 2) около 2 лет инспектором сельских школ; 3) около 5 лет (1931-1936 гг.) учителем в старших классах завучем Ишакской образцовой средней школы. Работая в этой школе, много труда вкладывает для поднятия ее авторитета и славы как образцово-показательной школы республики; 4) в 1937-1938 учебном году — директором Ишлейской средней школы (1 год), а потом учителем начальных классов этой школы (1 год); 5) в годы войны — директором Синьял-Покровской школы (2 года), а потом рядовым учителем; 6) в последние годы перед уходом на пенсию — завучем и учителем Синьял-Покровской школы. На пенсию ушел 1 сентября 1959 г. в возрасте 74 лет, **проработав в школе 56 лет.** Из них при старом режиме 12 лет, при Советской власти — 44 года, в том числе в Синьял-Покровской школе — около 40 лет. Как видим, Панфил Афанасьевич, имея среднее педагогическое образование, успешно работал не только в начальных школах, но и в старших классах. Он работает и в качестве завуча, и в качестве директора средней и семилетней школ, **в старших классах успешно преподает биологию, химию, математику, физику и другие предметы (черчение, рисование, пение, труд).** Был он всесторонне образованным человеком. Такой скачок вверх по служебной лестнице можно объяснить тем, что Ефремов П.А. был **очень трудолюбивым, умственно способным человеком, достигающим всего своим трудом. Он упорно занимался над повышением деловой квалификации, своего теоретического уровня.** Где бы ни

работал Панфил Афанасьевич, он повсюду оставлял за собой добрую славу. Своим примером он вызывал у молодежи интерес к учебе. У нас, а также в других школах, где ему приходилось работать, силами учащихся **создает мастерскую по труду**, налаживает работу на пришкольном участке. Будучи учителем в начальной школе, силами учащихся **создает краеведческий музей**. Потом этот музей получает дальнейшее развитие, пополняется уникальными редкими экспонатами. В новой школе он занимал почти целую стену. Но, к нашему сожалению, в годы работы одного директора музей был безжалостно растащен, а остатки потом выброшены. Так пропало ценное богатство школы. Кроме того, пропал и архив. Панфил Афанасьевич систематически и упорно занимался над повышением своей деловой квалификации. Он регулярно изучал опыт и достижения передовых учителей. Но при этом ко всему относился критически, творчески, старался вносить что-то новое, свое, оригинальное. Работая таким путем, **он издает книгу — букварь для чувашских школ**. Этот букварь является его творческим произведением, научным трудом. Очень ценным является также и методическое руководство к букварю. В различные периоды жизни Ефремов **пишет для школы детские пьесы и песни**. Написанные им пьесы успешно были использованы не только в нашей школе, но и в Ишлейской, Ишакской, Туруновской и других школах. Панфил Афанасьевич был не только выдающимся педагогом, но и умелым новатором, рационализатором. Он обладал искусством усовершенствования или изобретения различного рода механизмов, инструментов и оборудования. Ефремов в период работы в Ишакской средней школе **создает механизированную мастерскую, оснащает ее верстаками, станками, ветродвигателем своей конструкции**. В ранние периоды жизни **Ефремов строит ветродвигатель на 12 крыльях**. В еще более ранние годы Панфил Афанасьевич **смастерил себе деревянный велосипед**. Когда он проезжал на этом необычном велосипеде с треском и шумом, на улице поднимался переполох, а неугомонная детвора сопровождала его до дома. Очень важным рационализаторским достижением Ефремова является **сконструированная им в 1945 году зерносушилка**. Она была построена для колхоза «Синьял». До этого колхоз в непогоду зерно сушил в частных домах. Это было очень неудобно. Зерносушилка избавила колхоз от этих трудностей. В свое время об этой сушилке широко писалось в печати и всем колхозам было рекомендовано иметь такую зерносушилку. В эти же годы для колхоза построил Ефремов П.А. и **борону своей конструкции**. Не раз ее видели на полевых участках. Партия и правительство высоко оценили заслуги Ефремова в области народного образования, успехи в воспитании молодежи и наградили его рядом грамот, денежными премиями, бесплатными путевками в санатории и дома отдыха. Всего не перечесать, остановлюсь только на следующих наградах Панфила Афанасьевича: 1) 1934 год — грамота Наркомпроса; 2) 1936 год — грамота Горьковского обкома партии и крайисполкома; 3) 1935 год — грамота Чебоксарского райисполкома за организацию механизированной мастерской в Ишакской средней школе; 4) грамоты и денежные премии за экспонаты на выставках; 5) денежная премия за устройство зерносушилки упрощенной конструкции; 6) 1940 год — ему присваивается звание «Заслуженный учитель РСФСР». Ефремов П.А. награжден: медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», орденом «Знак Почета» и орденом Трудового Красного Знамени.

Всего в роду Ефремовых более 30 человек были учителями. Две сестры и брат Панфила Афанасьевича и их дети тоже были учителями. Супруга Зоя Герасимовна, дочь Галина Панфиловна, зять, внучка Светлана все были педагогами.

Панфил Афанасьевич, наряду с повседневной работой в школе, вел большую общественную работу. Он активно участвовал в ликвидации неграмотности и малограмотности. Эта работа велась не кампанейски, а продолжалась без малого 10 лет.

Ефремов – активный участник колхозного строительства. Он почти бессменный член правления колхоза и депутат сельсовета, секретарь партийной организации колхоза, активный пропагандист, умелый организатор и руководитель самодеятельности на селе.

К Панфилу Афанасьевичу селяне обращались за помощью, когда в хозяйстве возникала необходимость в ветеринарной или медицинской помощи. Он всегда оказывал посильную помощь. Пользовался огромным авторитетом среди граждан.

Неимоверно велик был авторитет Ефремова П.А. среди товарищей. Его широкая популярность, глубокие познания в различных областях наук, богатый жизненный опыт и, конечно, внушительная внешность – все это вместе взятое впечатляюще действовало на собеседника, вселяло силу и уверенность.

В жизни человеку очень важно оставить о себе добрую память, благородный след. Ефремов П.А. долго работал в области народного образования, работал в трудных экономических условиях.

Он не строил дворцов, зато оставил огромное духовное богатство и ценное педагогическое наследие, став эталоном трудолюбия и преданности общественному долгу.

В настоящее время из рода Ефремовых проживает 14 человек: из них 4 внука, 8 правнуков и 2 правнука. В Пархикасинском Доме культуры на видном месте висит портрет П.А.Ефремова – заслуженного учителя РФ. В МОУ «Синьял-Покровская СОШ и в Пархикасинской сельской библиотеке оформлены стенды о его жизни и деятельности. Новой улице в верхней части деревни Синьял - Покровское присвоено имя П.А.Ефремова. Вся его деятельность является примером творческого труда, смелой мысли и борьбы за новое и передовое.

#### Библиографический список:

Верендеева Т.К., Мочалова Г.П., Суркова З.М.  
Край родной Синьял-Покровский. Книга очерков и воспоминаний.-  
Чебоксары: «Новое время», 2009.- 360 с.